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1. Contexte et historique



Projet Orfeo

e Mettre a disposition un grand corpus de |'oral annoté (4M de mots)

Annotation POS, l[emmes et syntaxe en dépendances
e 1 probleme parmid'autres: représentation syntaxique des mots outils

complexes



Solution theorique dans corpus Orfeo

e Privilégier une analyse endogéne
o Latéte syntaxique est |I'élément qui correspond a la distribution du tout
o  bien que, a condition de
e C(C'estle mot outil qui donne le comportement syntaxique,
c-a-d la valence passive de la construction est celle de |a téte
o Que,de
e Les autres mots donnent la sémantique et précisent la distribution du mot outil
o A condition, a raison, au sein, alors, etc.



Evolution: création de DeQue

e Créerun lexique de prépositions (PRE) et conjonctions (CONJ)
o Complexes (ou polylexicales)

o Potentiellement ambigués
m  Défipourle TAL
o Respecte au moins un critére de figement



2. Regularites vs. irregularites



PRE, CONJ et ADV reguliers

e 1% étape:identifier des locutions qui ont une distribution de PRE et CONJ
Principe d'économie : ce qui est régulier ne figurera pas dans le lexique

e Requiert une définition axiomatique de PRE et CONJ
o  Ondéfinit aussiles ADV, car c'est une catégorie dont nous aurons besoin plus tard
e Définition de catégories en fonction de leur valence active/passive




Valence active/passive

e Valence active d'une catégorie X : ensemble de catégories que X peut gouverner

ou ensemble de POS pouvant étre fils de X
o Exemple: DET € ValenceActive(NOM), car NOM — DET

e Valence passive d'une catégorie X : ensemble de catégories pouvant gouverner

X ou ensemble de POS pouvant étre parent de X
o Exemple: VERB € ValencePassive(NOM), car VERB — NOM



Prepositions

e Valence active

o PRE peut gouverner:
m  Unnom:alamaison
(] Un verbe a l'infinitif : sans pleurer
m  Uneconjonction introduisant phrase : pour que je vienne
] Etc.

o  PRE ne peut pas gouverner
m  Une phrase avec un verbe fléchi (sans conjonction) : *pour je vienne/viens/sois venu
e Valence passive

o PRE doit étre gouverné par un autre mot
m = Ne peut pas étre laracine de la phrase, sauf construction idiomatique : au secours !



Conjonctions

e Valence active
o CONJ peut gouverner :
m  Unephrase avec un verbe fléchi : que je vienne/viens/sois venu
o  PRE ne peut pas gouverner
m  Une autre conjonction introduisant phrase : *que ot je viendrai
e Valence passive

o CONJdoit étre gouverné par un autre mot
m = Ne peut pas étre laracine de la phrase, sauf construction idiomatique : si on allait au cinéma ?



Adverbe

e Valence active/passive
o Quand I'ADV est gouverné par un autre mot, il ne peut pas gouverner une CONJ

m  “Jepense que peut-étre qu'il viendra
o QuandI'ADV est laracine de l'arbre, il peut gouverner une CONJ
m  Peut-étre qu'il viendra
e Conséquences:
o surtout que, bien que, alors que etc. ne sont pas considérés comme ADV+que
o Une PRE qui gouverne une CONJ sera considérée comme réguliere, bien que les PRE

ne puissent pas toutes gouverner des CONJ
m  pour/sans/avant/apres que je vienne mais *avec que je vienne



3. Criteres de sélection d'entrees



C1: Fonctionne comme PRE/CONJ

e C1.1Leremplacement par une PRE/CONJ simple généere une phrase acceptable
avec un glissement de sens prévisible
e (1.2 Contient au moins 2 mots, finissant par de/que

C1.3 Contient au moins un mot plein (adverbe, adjectif, nom ou verbe)
o  Exclutdepar



C2: Potentiellement ambigue

e Tous les mots fonctionnent comme des unités lexicales autonomes
o  Exclusion de locutions contenant des "cranberry words"

m  parce que, dfin de, afin que, lors de, a l'instar de
o  Meémessil’analyse est imposée par des conventions orthographiques: par ce que, a fin
de
o lgnore le critere CRAN de PARSEME-FR
e Leslocutions contenant des cranberry words sont complétement figées

e Traitement avec words-with-spaces



C3: Locutions figées

e (3.1Sicandidat contient PRE+NOM, changer la PRE modifie le sens du NOM

o Au/vers le/du centre de — pas une PRE complexe
o A moins de — #pour moins de — PRE complexe
o Critére PREP de PARSEME-FR, abandonné car redondant avec LEX

e (C3.2Sicandidat contient DET, le DET est completement figé
o  Enraison de — #en la raison de — PRE complexe
o A moins de - *au moins de — PRE complexe
o Enprésence de — en sa présence, en la présence illustre — pas une PRE complexe
o Critére DET de PARSEME-FR (modulo I'alternance avec possessif)



C3: Locutions figées (cont.)

e (3.3 Lesinsertions et substitutions sont limitées

o Lesincises sont acceptées
] En fonction, évidemment, de

o Lesadverbes et adjectifs d'intensification sont admis, mais les typants/spécifieurs,

non

m A proportion exacte que — *a proportion logarithmique que
m  Apartir précisément de 8h — *a partir tardivement de 8h

o Les adverbes ne peuvent pas étre remplacés par d'autres adverbes
m A moins que — *d plus que

o Instanciation des critéres INSERT et LEX de PARSEME-FR



4. Methodologie de construction



Methodologie

1. Créationd'unlexique initial a partir d'introspection + LEFFF

Etiquetage manuel en séquence de POS

3. Recherche dans FrWaC des POS suivis de de/que (20 occurrences minimum)
a. ADV+ADV+que = si peu que

4. Ajouter des entrées en vérifiant manuellement les critéres

Supprimer de la liste initiale les entrées qui ne respectent pas les criteres

N

d



Nombre d'entrées

e 228 CPRE avecde
e 49 CCONJavecque

o Exemples



Degre d'ambiguitée

e Extractiond'environ 100 phrases par locution du FrwacC
e Annotation manuelle CCONJ/CPRE ou AUTRE



5. Suite



Prochaines etapes

1. Finalisation de |I'annotation d'ambiguité
2. Proposition(s) de représentation syntaxiques

3. Evaluation des propositions dans un analyseur probabiliste
a. Hypothése : la meilleure proposition est celle qui permet d'obtenir les meilleures
généralisations



Problemes ouverts

e Représentation des composés exogenes
o Ainsi/ADV que/CSU — distribution de COO

e Représentation syntaxique de PRE + DET? + NOM + PRE
o endépitest un ADV complexe, avec de comme valence ?
o endépitdeest une PRE complexe?



Questions ?



